Liga Zadaniowa — konkurs przedmiotowy z matematyki

Wojewddztwo kujawsko-pomorskie

Klasa II gimnazjum — ETAP REJONOWY

Zadania przygotowawcze na II spotkanie konkursowe

w dniu 21 stycznia 2017 r.

Tematyka: 1. Pole i obwod kota.

10.

11.
12.

13.

2. Wyrazenia algebraiczne wraz ze wzorami skroconego mnozenia.
3. Dziatania na wyrazeniach algebraicznych.

. Udowodnij, ze liczba 332 — 1 jest podzielna przez 640.

Doprowadz do najprostszej postaci wyrazenie
9 9 a® + b2\’
(w02 @n ) (505
nastepnie wyznacz jego warto$é dla a = 1 — /3, b = 2v/3 — 2 i rozstrzygnij,
czy jest ona wigksza niz 5.

. W tréjkacie rownobocznym o boku dlugosci 10 $rodek O boku AB jest jed-

noczesnie $rodkiem kota o promieniu 5 (patrz rysunek). Oblicz pola i obwody
zakreskowanych powierzchni S; oraz Ss.

1
. Wiedzac, ze liczba a + — jest catkowita, uzasadnij, ze liczby

a? + — a® + — 1 at + — sa catkowite.
a a a

Na kwadracie ABC'D o boku dtugosci 1 opisano okrag, a nastepnie

wykreslono okrag o srodku w punkcie A i promieniu AB.

Oblicz pole i obwdd figury zacieniowanej na rysunku.

7 trzech okregéw o jednakowych promieniach réwnych 2 dwa sa styczne
zewnetrznie, a trzeci ma $rodek w punkcie stycznosci (rysunek obok).
Oblicz pole i obwdd otrzymanego w ten sposob obszaru.

Uzasadnij, ze dla kazdej liczby « wartoéé¢ wyrazenia 42% — 12z + 14 jest
nie mniejsza niz 5.

Oblicz pole i obwdd zacieniowanej figury (rysunek obok), jezeli dtugosé boku
kwadratu jest rowna 10, a tuki sg potokregami zbudowanymi na bokach tego
kwadratu.

. Uzasadnij, ze dla dowolnych liczb rzeczywistych a, b zachodzi nieréwnoéé a® + b* + 9 > ab + 3a + 3b.
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Pewna liczba = ma taka wlasnosé, ze x + — = 3. Nie wyznaczajac liczby x oblicz 22 + — oraz ot + —

x x x
Uzasadnij, ze dla kazdej liczby z liczba 4% — 42 + 11 jest dodatnia. C,
Czy liczba 2201 4+ 520 jest liczbg pierwsza?
Poréwnaj pola oraz obwody figur F} i Iy wiedzac, ze AABC' jest prosto-
katny, |AB| = |AC| = 4, tuki CA i AB sa polokregami, za$ tuk BC' jest
¢wiartka okregu o srodku A.
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14. Czy liczba 2013 - <1 — 22) . (1 — 32) S <1 — 20132) jest

kwadratem liczby naturalnej?

15. Oblicz pole zakreskowanego fragmentu rombu (rysunek obok). 7l

16. Na srednicy AB kota obrano punkty C' i D tak, ze |AC| =6, |CD| =8,
|DB| = 10. Na kazdym z odcinkéw AC, C'D i DB zbudowano pétkole
(patrz rysunek). Poréwnaj pola i obwody obszaréw zacieniowanego i nieza-
cieniowanego w kole.

17. Doprowadz wyrazenie do najprostszej postaci, a nastepnie oblicz jego wartosc¢
dla podanych wartosci zmiennych:

a—b a+b a® + b? ab
: 1) ——=,a=3 b=-025
2) <a+b+a—b> < 2ab a2+b2’a 47 ’
ab ab a® + b? 4
b . AN L
) [(a—i_a—b) <a+b a)] 2 —p " 5 0.6,
dxy x Y 2y
c) (:Iz—l—y :z:+y> (x—l—y y—x+x2—y2>’x 0, Yy ;

18. Niech P bedzie polem obszaru zacieniowanego, a S polem obszaru zakreskowanego
(cze$¢ najwiekszego kota). Srednice kot sa réwne: 6, 4, 4, 2. Uzasadnij, ze P = S.
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19. Czy liczba: a) 2009 - (1 — 22) (1 — 32> (1 — 42) co <1 — 20(@2)’

b>3.<1+§) (1+§> (1+3>""'(1+20207)

jest liczba pierwsza?

20. Oblicz pole i obwdd zakreskowanych potksiezycow (patrz rysunek powyzej), gdzie dtugo$é boku kwadratu
jest rowna 10 cm, zas zewnetrzne tuki sa potokregami zbudowanymi na bokach kwadratu, a wewnetrzny
tuk jest okregiem opisanym na kwadracie.

Uwaga. W przygotowaniach do II spotkania konkursowego mozna wykorzystac¢: Zbior zadan - ,Liga Zadaniowa™
- zad. 52 - 81 na str. 29 - 31 i zad. 211 - 239 na str. 91 - 95 oraz ,Kolo matematyczne w gimnazjum” str. 16 -
21 i str. 133 - 150.

Dodatkowe zadania przygotowawcze na etap wojewodzki - ,Kolo matematyczne w gimnazjum” - zadania
596, 595, 538, 108, 114 oraz przyktad 8 ze strony 19 i przyktad 12 na stronie 140. Ponadto ,Liga Zadaniowa” -
zadania 222 i 226 na stronie 93.



